



追逐芦花的日子

张颖

"芦花白,芦花美,花絮满天飞, 千丝万缕意绵绵,路上彩云追……" 每当听到这首优美的歌,我都会想起 小时候和小伙伴在河边玩耍、追逐芦

我家在豫东平原,洺河从村边流过,这条河水量丰沛,鱼肥虾壮,河边连片的芦苇随风摇曳。我小时候常在河边玩耍,抓鱼摸虾。对我们来说,最好玩的是在河里捉迷藏。我们钻进芦苇丛,憋一口气趴在水里。大人长时间看不到我们,担心得大声喊叫,我们就是不肯出来,直到饿得肚子咕咕响,才满身泥水走出芦苇丛。

芦苇生长在河边的浅水区,根系发达,深扎在淤泥中。芦苇根呈骨节状,每个连接处都是一个芽点。芦苇根在发芽前已经在泥水里沉睡了一冬,养足了力气,就等着时令到来。当温暖的东南风吹来,冰雪融化,芦苇根就发芽了,嫩芽出水后长成小苗,几日不见,便会齐刷刷蹿得老高,长出高大的茎和绿油油的叶。这些芦苇年复一年地生长,绵延数十里。

我们一群孩子喜欢在河堤上看 芦苇随风舞动袅娜的身姿。它们动作

整齐得像行军的队伍,时而迈着雄健的步伐,时而弓着腰冲刺,当苇秆被风吹得贴近水面时,又像匍匐前进的侦察兵,当风越来越小,苇秆慢悠悠地晃动着,像诉说着甜言蜜语的恋人。这时,有调皮的孩子会向芦苇丛里扔几个石子,惊得一群白鹭扑棱棱飞起,直上云霄,洒下一串优美的歌声。

芦苇青绿的枝叶肥美厚实,是包粽子的上好材料。临近端午节,乡亲们背着小背篓,下到水里采摘那些宽大厚实的叶子,用开水煮一煮,晾干,再浸泡。用它包出的粽子带有枝叶的清香。

天气越来越热,芦苇抽穗了。每年的这个时候,河里就会飘飘悠悠划来几只小木船,船边站着几只鸬鹚。它们摇头晃脑,圆圆的眼睛盯着水面,只等艄公一声令下,会立刻跳入水里。当鸬鹚追逐鱼时,大部分鱼会逃进芦苇丛,稠密的苇秆会阻挡鸬鹚进出,使这些鱼幸免于难。

当秋天到来时,带苞的花挣脱了 束缚,从苇尖上探出了脑袋,在阳光 的沐浴下,竞相开放。寒秋来临,芦苇 的叶子和苇秆渐渐变黄,芦花也变得 更白了,风吹过来,飘飘洒洒,像漫天飞舞的雪花,把大地染成了乳白色。夕阳西下,附近村庄里的点点灯火隐约可见。我想起唐朝诗人雍裕之写的芦花之美:"夹岸复连沙,枝枝摇浪花。月明深似雪,无处认渔家。"这里的景象与诗中的描写何其相似!那时我和小伙伴会追逐飘逸的芦花,用手抓它,却怎么也抓不到,只有嬉笑声在空旷的河滩上空回响。

我喜欢跟随爷爷收割芦苇。天已 经变冷,芦苇已枯黄,我坐在小木筏 上,爷爷用竹竿划着水面。木筏慢悠 悠行进在河里,来来往往几次从芦苇 丛边擦过,好像在检阅自己的队伍, 直到再次来到属于我家的那片芦苇 前才停下。我们下到齐腰深的水里, 挥动锋利的镰刀,把苇秆一根根割 下,打捆运走。尽管身上被芦苇枝叶 拉得到处是伤,但能在水里参与收 割,我还是挺高兴的。

爷爷手艺精湛,编制苇席轻车熟路。他动作连贯,一气呵成。破好的苇条在他布满裂口的手上不停地跳跃,像一条条舞动的彩带。他一会儿用脚踩稳,似乎怕这些苇条从他脚下溜走,一会儿又用手把一部分编织好的

苇条拢了又拢,让苇席没有缝隙。我则按要求给他递送不同颜色的苇条和辅助材料。爷爷编席时很严肃,全神贯注。我不敢说话,怕打扰他。不久,一条苇席就出现在我们面前。席上带有各种纹路,构成不同的是飞鸟、鲜艳的花朵,以及跳跃的大鲤鱼,惟妙惟肖。最让我飞的为营事图案,他竟然花了两个夜晚的时间!这棵芦苇从苇席一头编起,实的时间!这棵芦苇从苇席一头编起,实加时后苇席的另一头延伸,直到顶端放出鹅绒似的芦花,花絮漫天飞扬,一群孩子在夕阳下追逐。

我很惊奇,想不到爷爷有这么精湛的技艺。爷爷淡然地说:"这没有什么值得惊讶的。做事要用心,要坚持下来!"

时过境迁,我再次站在河边,看到河岸绿树成荫,河水碧波荡漾,游人如织。我眼前浮现一幕幕情景:一会儿,我坐在爷爷划动的小木筏上,数着芦苇棵,一遍又一遍,怎么也数不清;一会儿,我又在河堤上奔跑着追逐芦苇花絮,摔了一跤又一跤,却始终抓不到它……



生命赋

张华中

夫天地鸿蒙,混沌初开;阴阳交泰,万象始生。吾观寰宇之浩渺,察四时之轮回,仰观星汉垂象,俯察蝼蚁衔泥。生死者,大道之枢机,万物之始终也。若问"生何欢,死何惧",答曰:生如朝露映曦,死若长河入海;形骸虽朽.精魄长存。

嗟乎! 昔秦皇扫六合,筑长城以镇八荒;汉武拓西域,凿丝路而通万邦。然骊山陵阙今安在? 茂陵松柏空萧萧!铜驼埋荆棘,金谷委尘埃□。纵使千秋霸业,终化荒烟蔓草;何如屈子怀沙,留香草美人于楚辞?何如如太白斑月,寄豪情于蜀道青天?盖帝王白斑,不过一世;诗人之笔,可越千年,

观夫圣贤之道,以心为炬,照破幽冥。仲尼韦编三绝,传六经而开儒脉;庄周梦蝶逍遥,齐物我以悟玄机。文山慷慨就义,丹心映汗青^②;阳明龙场悟道,良知照古今^③。更有鉴真东渡,双目盲而志愈坚;玄奘西行,九死生而法未息。身可殒,志不可夺;形可灭,道不可摧!此乃生命之大义,非独

存于呼吸,更彰于精神之不朽也。 若夫众生芸芸,或如蜉蝣寄世, 或如松柏凌霜。阮籍穷途之哭,悲时 命之多舛⁽⁴⁾;陶潜采菊之悠,守本心以 归真。昔有东坡谪黄州,躬耕东坡,唱 "大江东去";今见彦夫战冰雪,笔写 《极限》,铸"铁骨铮铮"⁽⁵⁾。顺逆皆境, 苦乐同舟;俯仰无愧,即为圆满。君不 见,黄叶飘零,犹化春泥以护花;残烛 将尽,尚燃微光以照夜!

至若宇宙洪荒,生命如芥,然其力至伟。神农尝百草,拯黎民于疾苦;张衡制地动,窥天机于毫芒。伽罗华廿岁创群论,虽早夭而启数学新章^⑤;霍金身囚轮椅,思黑洞而探宇宙本源。躯壳或囿于时空,思想可翱于无极!故曰:生命之重,非在长短,而在深浅;非在索取,而在耕耘。

噫吁嚱!生命如歌,慷慨则成黄 钟大吕;生命如剑,淬炼方显寒芒千 秋。吾辈且吟且行,笑对长风——"寄 蜉蝣于天地,渺沧海之一粟",然心纳 宇宙,气贯虹霓,何惧之有?

注释:

①铜驼荆棘:《晋书》载索靖预言 洛阳宫门铜驼将埋没于荆棘,喻盛世 衰亡。

②文山慷慨就义:文天祥抗元殉国,留"人生自古谁无死"名句。

③阳明龙场悟道:王守仁贬谪贵 州龙场驿时悟"心即理"。

④阮籍穷途之哭:《晋书》载阮籍 驾车至路尽处痛哭而返,喻人生困顿。

⑤彦夫战冰雪:朱彦夫参加长津 湖战役,伤残后著书《极限人生》,誉 为"中国保尔"。

⑥伽罗华创群论:法国数学家伽 罗华19岁提出群论,21岁死于决斗。



绚烂

肖海清 摄



袁医生

晴月

袁医生是我们旮旯胡同里家喻户晓的老中医,八十多了,耳不背眼不花,头脑清明,身体硬朗。胡同里的人都说这是修来的福气。

人说艺高人胆大,袁医生看病开 药向来都怪得让人无法理解。比如这 天,胡同口的侯总歪着脖子来找他看 病,他就开了侯总家万金买的藏獒做 药引子。

我脖子上生毒疮,明明是火,哪 能拿狗肉做药引子呢?侯总心疼得捂 着脖子直咧嘴。

中医开处方你是知道的,一味药不能多,一味药不能少,用量更是要恰到好处,一钱不能多,一钱不能少。我既然这样开,就有它的道理。袁医生一边和声慢语地说,一边慈眉善目

可狗肉是热物呀!侯总说出心中

的疑虑。 袁医生和侯总是多年的好友,面 对质疑,也不生气,只说,看来侯总对 我的医术还是不够信任呀!

侯总一听,赶紧说,这是哪里的话?我在胡同里住这么多年,还能不知道你的医术?我就是相信你肯定能

治好我这毒疮,才特意来找你的! 袁医生听了便眉开眼笑,说,若 相信我,就按我说的做吧!别心疼那

我倒不是心疼那点儿钱,关键是我和藏獒有了感情。侯总笑着说,不就一条狗吗,我另买一条小的做药引

子还不行吗? 袁医生却摇头,说,你身上这病, 不用你家里的藏獒,用外边的能治 好?

作家藏獒,俺爱人每三天就带它 洗一次澡,而且一直用的都是最高级 的杀菌药,不会传染疾病啊……侯总 赶紧解释。

那你到别处看,别的医生都是咋说的?袁医生问。

哪个医生也没说我这毒疮与俺 家藏獒有关啊! 侯总实打实地说。 袁医生一听,一直堆着的笑脸,

一下就收敛了。 那——你再去别处看看,看人家 怎么说吧!袁医生说完,就丢下侯总 站起来忙活别的去了。

唉——侯总无奈,终于做出决定,我这就回去把藏獒杀了做药引子,还不行吗?

业不行吗? 这样做就对了。袁医生说着,又 一脸和气地笑着走回来坐下,一边笔走龙蛇,一边对侯总说,现在我说给你,十片拔毒大膏贴、十剂中药,配上你家藏獒做的药引子,十天不好再来找我。说着就把写好的药方朝侯总递过去。

顿了顿,袁医生又眯缝起眼看着侯总,意味深长地补充一句,别为了一条藏獒,丢了自己的性命啊,不

侯总原本心里还在打提溜,听了 袁医生最后这句话,一狠心,回去就 把藏獒杀了。

还别说,十天后,侯总脖子上的毒疮真的就消了。不过,袁医生的门庭却冷落了不少——再也不见街坊邻居一瘸一拐地到他这儿来,一边打狂犬疫苗,一边愤愤然投诉侯总了。



诗歌

乡土笔记(组诗)

唐吉民

五月书

槐花落满五月的台阶 仿佛春天留下的一封信 字迹在清空里变得淡了些

青杏是一群学前班的孩子 亮着一双双清澈的眼眸 排排坐,挤在村口的操场上 听南风轻言细语地讲故事

池塘盛满了昨日雨水 也盛满整个天空的心情 新荷初绽,蜻蜓飞来又飞去

菜园里的母亲,不慌不忙 采摘下一价篮新鲜阳光

我们坐在屋檐下 看云朵从各自的眼中 游向诗与远方

风吹麦浪

五月,麦子熟了 风一遍又一遍抚摸着 这些即将走进粮仓的孩子 动作轻柔,爱意绵绵 自从种子亲近土地 出苗、拔节、抽穗 …… 风见证了麦子的每一步成长

在大雪纷飞季节 在夜深人静时刻 风始终如一陪伴着麦子 由弱小到强壮 风是母亲是教官是首领

当芒种从容穿过麦田 全黄的风吹起欢快的 麦子们载歌载舞 欢送会上,气氛的雨水 除了云游四方的 在主路达的河底的 有完成的大阳和仁慈的天空

麦熟时节

小满过后 麦田四片金黄色 农历四月的豪东平原 前浪的云朵 纷纷驻足观看 这万国来朝的盛典

我为《周口日报》做零售

胡天喜

时间过得真快,转眼间《周口日报》创刊快35年了。这些年,报社全体人员呕心沥血、砥砺前行,狠抓质量、不断创新。

看到《周口日报》取得的辉煌成就,我感到欣慰,感到高兴,感到骄傲。回想起来,在《周口日报》的成长过程中,我也出了一份力,尽了一份责——我曾为《周口日报》做过近5年的零售工作。

1990年8月,《周口日报》(当时叫《周口报》)创刊,每周一期,定价一角。创刊后即交由周口地区邮电局向全国发行。当时我任地区邮电局报刊零售公司经理,负责全市报刊亭的经营和管理工作。由于《周口报》是地区邮电局全国发行的第一张报纸,并且是地委的机关报,所以全局上下非常重视。

当时周口市区共有报刊零售亭 40个,报纸销量不一,比较畅销的 有《中国电视报》《足球报》《国防时 报》《南方周末》等全国有名的几家 报纸,《周口报》是我们地方小报,读 者能认可吗?我到报刊亭征求意见, 果不其然,经营者都不愿意接收,怕 占据了报刊亭有限的空间, 卖不掉 影响经济效益。怎么办?一连几天我 都在思考这件事。报刊亭的经营者 也不容易,他们每天起早摸黑,为的 是多挣几个钱,如果把任务硬压到 他们身上,就等于压缩了他们的利 润空间,实在让人于心不忍。于是, 我找到报社发行部的同志, 商量能 不能采取代销的方式, 先把报纸送 到报刊亭,卖掉交钱,卖不掉退报。 这样,报刊亭经营者没有了后顾之 忧,也就提高了销售积极性。报社发 行部的同志采纳了我的意见。

没有了赔钱的压力,报刊亭的 经营者很高兴地接收了报纸。我向 报社要了50份报纸,分配给位于七一路和中州路交叉口、地区医院门前、交通路与八一路交叉口、七一路与工农路交叉口、荷花市场东门等平时报纸销量比较好的几个报刊亭试卖,下星期送报纸的时候,再把这星期没卖掉的收回来。出乎意料,收报的时候,报纸所剩无几。报刊亭的经营者高兴地对我说,想不到咱们当地的报纸还挺受读者欢迎的。

听到报刊亭的反映,我心里踏实了。经过几个月的实践,我把零售数量逐渐增加到100份。可喜的是,每个月底结算,基本上没有退报。1992年底,每期报纸能卖到近200份,一度超过几种国内知名报纸在周口的零售量。

1993年1月、《周口报》更名为《周口日报》,出报周期、版数都增加了,零售价也上调为每份四角。可能是因为有线电视和互联网的普及,以及定价提高的因素,报纸同报社发行部的同志提议,是否也学习大城市卖报的经验,组织一批卖报员,深入周口的大街小巷、车站商场等的同志很感兴趣,随即我们在一起研究。但经过测算,终因报纸定价较低、人员成本过高,计划没能实施。

1997年,《周口日报》学习外地经验,改为报社自办发行,与邮电局的联系渐少。但我与报社的联系并没中断,因为我爱好写作,一发现社会上有新闻价值的线索,就会写成消息或通讯报道向报社投稿,偶尔还写点文学作品。30多年来,我先后在《周口日报》《周口晚报》发表消息、通讯、小说、散文等稿件60多篇,成了《周口日报》名副其实的铁杆粉丝。

